Маэстро!
Идут года, летят минуты, вечность...

Любовь в сердцах всегда оставит след.

Жизнь – светлый миг, летящий в бесконечность.

И ничего прекрасней в мире нет!
                             Татьяна Лаврова
       «Виктор Куржавский… Это имя для меня всегда было примером труда и упорства на пути достижения цели, – так отзывается о нём Э.Б.Фертельмейстер народный артист РФ, ректор Нижегородской государственной консерватории им. М.И.Глинки.      
Задиристый мальчик Витя - легенда нижегородской капеллы, затем училища и консерватории - всегда был  впереди, делал что-то лучше и быстрее, чем другие. Будучи студентом консерватории, он изучал не только хоровые дисциплины, но и симфонические, мечтая стать дирижером оркестра,  играл на органе, контрабасе. Виктор интересовался разной музыкой – камерной и вокальной, что не столь  свойственно дирижерам хора. 

       Для меня он, в какой-то степени,  Шукшин в музыке. Выросший в многодетной семье,  Виктор живо впитывал знания, был особенно восприимчив к искусству.  Все, чего он добился – это результата его труда, упорства, желания быть выше, знать больше. 

       Эта тяга к знаниям, тяга к совершенствованию  отличает Виктора Куржавского до сих пор. Думаю, что на сегодня это -   самый «играющий тренер» среди педагогов, исключая тех, кому это положено по статусу – руководителей наших оркестров, ансамблей.  Собирая большие коллективы, Виктор Алексеевич исполняет крупнейшие произведения, такие, как «Stabat Mater» Верди, «Requiem» Верди, Моцарта. Он - постоянно в деле,  не может сидеть спокойно. 

      Это -  человек с хорошим чувством юмора, огромной жизненной силой, мощным оптимизмом. Он любит быть в центре внимания, и у него это получается. Думаю, что 70-летие его не коснулось, он  еще мальчишка. И, слава Богу, пусть таким и остается». 

        7 ноября 2009 года заслуженный деятель искусств России, профессор, заведующий кафедрой хорового дирижирования нижегородской консерватории Виктор Алексеевич Куржавский, отмечает свой 70-летний юбилей. 
         Сейчас он – выдающийся дирижёр, блестящий музыкант, обладающий большими знаниями и огромным опытом. Но стоит оглянуться назад, и мы увидим не самую лёгкую судьбу: тяжёлое военное детство, голод, разруха…, годы учёбы вдали от дома…, но, вместе с тем, непреодолимое желание быть лучшим и добиться поставленных целей!

           Его детство – это война. Она не могла не оставить своего отпечатка в душе маленького мальчика. Но уже тогда, будучи совсем ребёнком, он проявлял редкое бесстрашие и сильный характер. Это время на всю жизнь врезалось в память и даже сейчас по прошествии стольких лет Виктор Алексеевич вспоминает:
              Сколько себя помню, я всегда пел. И даже немцам по-немецки пел, с последними словами песни «…Lili Marlen» (поет) я топал, чтобы окатить немцев грязью, а мне давали за пение шоколад… Было очень сложное время, когда я умирал от голода. Это когда есть уже не хочется,  голова круглая как шар, апатия, спать хочется все время.

              Две мои сестры (одна из них работала в больнице, а другая – заведующая аптекой) остались в местечке Лесная, почти у Бреста. Там была оздоровительная школа, куда нас с братом увезли, спасая от голода.  Я тогда учился уже в 1 классе.

              В этом городке в лесной части были заросли черники, земляники, и  много бабочек. Тогда я стал их собирать, а также жуков, насекомых. До сих пор я их люблю. Самый любимый музей – Костромской музей адвоката Рукавишникова, который по всему миру собирает бабочек. Я к ним как-то особенно отношусь. И даже моя внучка знает, что у неё  есть друг – лимонница, с которой они путешествуют по лесу. 

              В музыку Витя пришёл неожиданно, в его большой семье профессиональных музыкантов не было, лишь старший брат играл на баритоне в духовом оркестре.
             У нас была большая семья. Мать – героиня, воспитавшая девять детей. Отец работал кровельщиком. Он и отец Гагарина были самые известные в Смоленщине жестянщики. Наши семьи жили на разных концах улицы. 
              Музыкой он начал заниматься довольно поздно – с 11 лет пел в хоре под руководством  Е.С.Сытова. Выдающийся скрипач (в будущем скрипач оркестра Вероники Дударовой, которым сейчас руководит Павел Коган), охотник,  влюбленный в природу человек, он был выслан из Москвы за 101 километр, как неблагонадёжный. Устроившись на работу в школу № 12, где как раз учился Виктор, Евгений Сергеевич стал вести пение, хор. Музыкальных школ в Гжатске не было, но существовал городской духовой оркестр. Начинающий музыкант с удовольствием его слушал, а в школьном народном оркестре сам играл на домре альтовой, потом на бас-балалайке. Но более всего ему удавалось пение
               Меня (со временем получившего за красивый голос почетное прозвище «Лемешев») вместе с Володей Зайцевым, обладавшим фантастическим голосом, Евгений Сергеевич заметил сразу. Он посоветовал моей старшей сестре, которая была для нас второй мамой, продолжить мое музыкальное образование и ехать поступать в Москву, в капеллу к Свешникову. Туда нас не взяли, это было  училище, а я тогда учился  в пятом классе. Однако уже открылась капелла в Горьком, и мы приехали сюда, где и встретились с Аркадием Александровичем Нестеровым, который опекал меня впоследствии. Мне нужно было догнать своих сверстников и пройти за год два с половиной курса. В капелле я без устали занимался теорией музыки у А.И. Сытова (этот замечательный педагог «воспитал наши уши»), играл на скрипке, дрался с ребятами за право заниматься на фортепиано. 
            Виктор отлично окончил капеллу, без проблем поступил в училище, став любимцем у педагогов. Его вторым  домом в эти годы стала филармония, где студент  Куржавский  пропадал каждый день. В то время оркестром руководил  Кондрашин Кирилл Петрович, и на вопрос Виктора «Как  стать дирижером?» маэстро ответил:  «Деточка, нужно много учиться». Но продолжения учёбы могло и не быть, помог случай!
               По окончании капеллы я должен был вернуться в Гжатск, но судьба распорядилась иначе. Случай свел меня с Александрой Александровной Крыловой (старшая медсестра в тубдиспансере), женщиной, которая оказалась случайной слушательницей моего выступления. Она-то и приютила меня на время обучения в училище, посчитав, что талант нужно развивать. В  конце жизни Александра Крылова уехала в Кемерово. В 86 лет она умерла. У меня есть мечта – съездить туда и поклониться праху Александры Александровны, которая сыграла решающую роль в моей судьбе. 

             Годы учёбы в горьковской консерватории были бурными и насыщенными. Когда в консерватории ввели факультатив игры на контрабасе, Виктор поспешил туда записаться и уже через полгода играл в камерном оркестре. А в 1961 году, когда немцы стали делать орган, он бесконечно влюбился в него и стал заниматься в классе Г.И. Козловой (известной в стране и за рубежом органистки, основательницы горьковской органной школы). Помимо этого были пройдены курсы настройки инструментов. 

                                                                                             «Люблю тебя, Петра творенье…»
              Окончив горьковскую консерваторию по специальности хоровое дирижирование в классе Е.Н.Гаркунова, он продолжил своё обучение в Ленинграде, имея твёрдое желание стать оперно-симфоническим дирижёром. Здесь Виктору Алексеевичу довелось поучиться у нескольких маститых педагогов – заслуженного артиста России, профессора И.Э. Шермана, профессора Н.С. Рабиновича, народного артиста России, профессора А.К.Янсонса.
              «Каким авторитетом пользуется этот человек! Как тонко он читает партитуру! Как он осмысливает значительные произведения и может сделать какую-то оригинальную трактовку», - восхищался Владимир Каширский, художественный руководитель Губернаторской симфонической капеллы г. Пензы.
              Я закончил Ленинградскую консерваторию  у видного дирижера Арвида Янсонса, сын которого считается сейчас одним из лучших дирижеров мира. Марис Янсонс замещал отца, когда тот довольно долго (по 2 – 3 месяца) бывал на гастролях. От него я многое перенял. Арвид Кришевич всегда был вторым дирижером у Мравинского, это была большая честь. Будучи студентами,  мы умудрялись спрятаться за колоннами в зале, чтобы попасть на его репетиции, которые оказали на нас огромное воздействие.  

      Ленинград - сам по себе целая школа. Мне удалось посетить огромное количество замечательных концертов, "излазить" все дворцы и в Ленинграде, и под Ленинградом. Целый месяц после поступления в консерваторию я ходил в Эрмитаж, как на работу, по 6 часов в день, посещал  Русский музей. 

               «Виктор Алексеевич – заведующий кафедрой, заслуженный деятель искусств России, профессор – это заслужено, это результат долгого творческого пути, самодисциплины, настоящего труда в течении всей жизни, 60-ти лет точно. Он научился говорить руками то, на что некоторые тратят много слов. Я всегда немного подшучивал, говоря, что у учеников Куржавского «самые чистые руки». 

              В то же время он «ШП» - «швой» парень! Понимает и ценит юмор. Этот человек  во всех отношениях достоин уважения!» - Н.И.Покровский, профессор ННГК им. Глинки.
              Всю жизнь он трудился. Работать начал со второго курса училища - преподавал хор в общеобразовательной школе № 10 и был весьма суровым педагогом. Каждый вечер – работа, а с 11 вечера до часу ночи Виктор занимался оркестром, к которому душа рвалась уже давно. Первый опыт симфонического дирижирования был с оркестром музыкального училища, которым руководил Гусев С.А.. «После репетиции «Богатырской симфонии» Бородина в маленьком помещении, у меня неделю болела голова от звкового хаоса», - рассказывает Виктор Алексеевич.

               Даже службу в армии он совмещал с работой в консерватории. А хор под руководством В.А.Куржавского, который состоял из военнослужащих Московского округа, в 1965 году стал лауреатом всеармейского фестиваля. До сих пор в театре Советской Армии висят фотографии этого хора.
                                                                                             Что такое хорошо…?

              Педагог, заведующий кафедрой, гастролирующий дирижёр. Что ближе?

              Все, что я делаю, я стараюсь делать хорошо, в том числе и быть заведующим кафедрой. Но я люблю гастролировать, когда  можно полностью отдать себя творчеству. Подготовить программу, которая, возможно, не известна оркестру. Сделать оркестр своим за короткое время. И если это удается, народ получает от совместного творчества эстетическое наслаждение. Это очень важно. 
              Лучший в мире оркестр…
              Я слышал многие оркестры мира, но считаю лучшими - Питерский (раньше - Заслуженный коллектив республики под управлением Мравинского) и Берлинский (под управлением Караяна). Венский, Берлинский – просто потрясающие. Оркестры В.Гергиева и М.Плетнева, Ю.Темирканова – коллективы высшей мировой марки.

              В России умеют играть. И если взять заграничные оркестры, то в их составе много российских музыкантов. При нашей встрече Виктор Ямпольский сказал мне, что во время его работы в Бостонском оркестре во вторых скрипках играли почти все бывшие концертмейстеры наших русских оркестров. Бернстайн считал эту группу лучшей в мире. Я достаточно много повидал (не был только в Португалии и Испании из европейских стран). И, главное, во всем у них присутствует культура: есть культура звука, есть культура общения, есть культура поведения.

            Самые яркие  впечатления связаны... 

            Конечно, незабываемые были два концерта в Дортмунде (Германия), где я дирижировал третий концерт Рахманинова и шестую симфонию Глазунова.

В 2000 году во Франции в городе Ангулем, в Хильдесхайме (Германия) состоялись камерные концерты. «Gloria» Вивальди, «Magnificat» при огромном стечении публики были приняты очень хорошо. Меня везде принимают с большим радушием и всегда рады встрече, но такого пышного приема, как во Франции, не было нигде. Это было неожиданно. 

                                                                                             И что такое плохо…?
«О, в этот век преступный и постыдный

Не жить, не чувствовать -  удел завидный…»

                      Ф. Тютчев

               Об обществе…

Меня беспокоит культурная ситуация в стране. Засилие шоу-бизнеса, в котором много пошлости и грязи. Я не против шоу, но я против грязи, тем более в музыке. Обесценилось классическое наследие, и об этом говорят все музыканты. 

               Происходит разрушение гениально выстроенной раньше системы музыкального  образования – музыкальная школа, училище, консерватория, аспирантура, работа. Мы всё смотрим на Европу, а у них другое воспитание, другая культура. 

               Изменилась психология. Деньги стали главной мыслью – это первое. Второе – нет потребности общества в культуре. Все дворцы культуры закрыты. А раньше я 30 лет руководил прекрасным хором во дворце Ленина, с ним мы объездили почти весь Союз. В каждом университете, институте должны быть эстетические центры, а лучше не придумаешь, чем хоровой коллектив. Люди недооценивают  роль искусства в нашей жизни.

                                                                                                           Культурная революция

                Культура в Нижнем Новгороде…

                Пока  держится на тех традициях, которые заложили наши корифеи, такие как Израиль Борисович Гусман.  Большой вклад в развитие культуры  Нижнего Новгорода внесла капелла мальчиков, выпустившая из своих стен хороших хоровиков.  Возьмите  Валерия Цыганова, Владимира Попова – все на своём месте делают большое дело. Особенно Ежов Анатолий Алексеевич, который проводит фестиваль «Нижегородские соловушки». Это жизнь, отданная искусству. Вот кому надо давать звание народного артиста.  Когда поёт 3,5 тысячи детей, да ещё и а капелла, это праздник, это незабываемо. Такого нет, пожалуй, ни  в одном другом городе России. Яркий след в культуре города оставил Лев Константинович Сивухин.  Его дело сейчас с большой честью продолжает и один из моих учеников – Александр Орлов, который прекрасно руководит хором  мальчиков, хотя после Левы Сивухина это было очень трудно. 

              Праздники города, хоровые соборы, бесплатные летние концерты  в филармонии – это все есть. К сожалению, исчезли фестивали самодеятельности в конце каждого года из-за того, что самодеятельность почти исчезла.

             Колыбель культуры…

             Думаю, что консерватория занимает центральное место в культуре Нижнего Новгорода. Отнюдь не потому, что у нас много интересных концертов. Почти  99 % артистов оперы и филармонии – это воспитанники нашей консерватории!  Не зря её деятельность высоко оценена, и по рейтингу она занимает 1 место среди провинциальных консерваторий России.         
     В консерватории работают профессиональные, блестящие педагоги. Любой факультет – будь то  народники  – Юрий Бардин, Виктор Голубничий, Юрий Гуревич, оркестр Виктора Кузнецова (такого в Москве и Питере нет). Пианисты – Евгений Брахман, Руслан Разгуляев, Юрий Баракин. Это всё звёзды. Брахман исколесил всю Европу, получая первые и вторые премии. Недавно из Грузии приехал с 1-ой премией.  Поэтому я очень горжусь этим и сам не позволяю себе снизить марку, выступая со своими концертами. Поэтому я тщательно готовлюсь к выступлениям.                              

                                                                                                         Это интересно
             «Первое, что приходит в голову, - это его доброта, общительность, вечная улыбчивость. Он прекрасный семьянин, заботливый дедушка. Вдобавок ко всему он – мастер на все руки, внутри дом делал  сам, следит за шикарным бассейном. Создает уют своими руками. На их даче много цветов». – Людмила Николаевна  Крупина ,соседка Виктора Алексеевича по садовому участку.
                Интересы и увлечения…

                Помимо музыки? Отдых на реке, рыбалка летняя и зимняя, горные лыжи.    
      Я очень люблю живопись, поэзию, приверженец поэтов пушкинской поры. Федор Иванович Тютчев особенно близок мне по внутреннему  духовному строю. Живопись я знаю достаточно подробно и западную и русскую, но душу отдал импрессионизму (Моне, Ренуар). Мне очень нравятся и барбизонцы, из них любимец – Камиль Каро. Мой бог в скульптуре – Огюст Роден. Когда я был в Париже, к великому счастью я отдал три часа музею Огюста Родена. Там я воочию увидел не только его скульптуры, которые, по-моему, являются  воплощенной в камне музыкой (мыслитель, знаменитый Бальзак, любовная серия: от Поцелуя и до Ромео и Джульетты), но и работы в жанре живописи. Это фантастика! Какой-то адский гений, который был и сильной личностью и мощным мужчиной, в которого до конца его жизни (умер в 77 лет) влюблялись его натурщицы. 

             Путешествия…

             Когда я первый раз приехал в Париж и стоял у Notre Dame-de-Paris, меня охватило страшное волнение, я не мог поверить, что это свершилось. Я знал Париж по романам Дюма «Три мушкетера», «Собору парижской Богоматери» Гюго. И вот, стою перед этим священным сооружением, которое является одним из музыкальных символов Парижа, наряду с Эйфелевой башней, Вандомской колонной. Театр Гранд-опера меня поразил. Благодаря пробивной силе дирижерской специальности я попал вовнутрь, прямо в зал. Там шла репетиция под рояль оперы Моцарта «Так поступают все». Я был поражен качеством сценического воплощения на репетиции (в вокализации, ансамблях). И до сих пор помню это. Я приверженец высокого искусства, где нет ни сучка, ни задоринки. 

             Кумиры…
             Если говорить о профессии, то для меня это, бесспорно, - Геннадий Рождественский, в нем нем блестяще сочетаются и профессиональные и человеческие качества, которыми должен обладать дирижер. Он знает много иностранных языков. Кроме того, он очень разносторонний человек, и, конечно же, выдающийся дирижер. А если говорить о кумирах, которые очень сильно повлияли на меня своим искусством, то такими дирижерами являются, безусловно, Мравинский, Караян, Рахлин, Кондрашин (особенно в юности), Израиль Борисович Гусман, Симонов, Темирканов. Я старался учиться у всех. Дирижер обязан так делать. Бесспорным кумиром по «багажу знаний» для меня является Фуат Мансуров. Он знает очень много, играет буквально на всех инструментах симфонического оркестра, обладает мощным интеллектом, дирижирует наизусть партитуры многих симфонических произведений. Кроме того, Фуат является кандидатом физико–математических наук, мастером спорта по шахматам и профессионально занимается альпинизмом. Другого такого дирижера  в России точно больше нет. И в этом смысле он образец для всех. Из современных иностранных дирижеров кумиром для меня является, может быть, Клаудио Аббадо. Раньше был Леонард Бернстайн. Если же говорить о современных российских дирижерах, то я восторгаюсь Марисом Янсонсом, Валерием Полянским, Владиславом Чернушенко, Валерием Гергиевым.
                                                                                                                    Мечты и желания
              Место, где хотели бы выступить…

              Я бы хотел съездить в Чикаго к моему другу и однокурснику, Виктору Ямпольскому  – главному дирижеру в чикагском университете. Наша неожиданная встреча через 36 лет  произошла в Кирове, куда он приехал по приглашению Раевского. Крепкие объятия и крики радости: «Невероятно! Не может быть!». Такое счастье! Возможно, он даст в ННГК им.Глинки мастер-класс. 
              Собственно, мечты…

              Меня уже спрашивали об этом однажды. Я ответил - стать главным дирижёром Мариинского театра. Но это место занято (смеется).

               Мечтаю, чтобы наш народ был высоко образованным и культурным. По большому счёту этому приоритету всё должно быть подчинено. Для этого нужно воспитать новое поколение, должно быть введено всеобщее эстетическое воспитание для всех детей. Не поёшь – рисуй, не рисуешь – танцуй, не танцуешь – выжигай, читай стихи. Это должна быть главная забота нашего государства. Тогда будет здоровая нация. 

              Мечта - чтоб не было убийств,  этого безобразия человеческого разума – уничтожать себе подобного. Я не могу сказать, что это моя заветная мечта. Но я так устроен, что мне хотелось бы видеть такое окружение, ради которого было бы желание всё время творить, творить, творить и воспитывать ребят! 

              Мечта - подирижировать за границей с хорошим оркестром, хотя это малореально. Но то, что я мог сделать – я сделал. Во Франции было 10 концертов, в Германии очень памятный концерт в Дортмунде с оркестром дортмундского университета.

               Мечта – завершить достойно человеческий цикл. Человеку отведено 150 лет, а живёт он, почему-то, половину. 

               Мечта, чтобы прекратилось безобразное «искусство» шоу, попсы. Я не против неё, но там столько мусора, мишуры,  столько пошлости. Чтоб по телевизору не показывали боевиков, это уродует психику людей, в особенности детей. 

               Если бы вдруг это всё осуществилось, тогда бы я мечтал о том, чтобы всё утопало в розах!!!

                                                                                                   Коротко о главном
                Юбилейные вечера…

             «В жизни каждого человека наступает такой возраст, когда  необходимо осмыслить свой пройденный жизненный путь. Я не в первый раз отмечаю юбилей и, как правило, каждый раз приглашаю своих учеников с хорами. Так будет и в этот раз», - говорит юбиляр.
                                В связи с этим 6,7 и 21 ноября пройдут вечера, посвящённые столь знаменательному событию. Масштаб мероприятия выходит далеко за пределы Нижнего Новгорода – соберутся гости из разных городов России, для того чтобы принять участие в праздничных мероприятиях и выразить своё почтение прославленному мастеру.

                                В концертах примут участие ученики, учителя и, конечно же, друзья. Это будут не просто концерты, а, скорее, творческие встречи, потому как 6 ноября на сцену Большого зала консерватории выйдут любимые ученики В.А.Куржавского со своими хоровыми коллективами. В их числе нижегородская капелла мальчиков и гости из Ярославля.  

           7 ноября, непосредственно в день своего рождения, маэстро сам выйдет на сцену. Под его управлением хор студентов Нижегородской консерватории исполнит программу, состоящую из произведений a capella. Второе отделение откроет камерный оркестр «Солисты Нижнего Новгорода», в исполнении которого прозвучит «Простая симфония» Бриттена, а один из лучших учеников Павел Герштейн будет дирижировать 1 часть «Серенады» для струнного оркестра Эдуарда Элгара. В заключении концерта симфонический оркестр и хор студентов консерватории исполнят кантату «Весна» С.Рахманинова. 

           Апофеозом праздника станет вечер, который состоится 21 ноября в Кремлёвском концертном зале. В.А.Куржавский представит слушателям симфонию «Манфред» П.Чайковского, которую воплотит в звуке академический симфонический оркестр Нижегородской филармонии. В продолжении концерта прозвучат «Колокола» Рахманинова - грандиозное произведение в грандиозном исполнении! Владимирский муниципальный камерный хор «РАСПЕВ», смешанный хор Губернаторской симфонической капеллы Пензенской филармонии, муниципальный камерный хор «НИЖНИЙ НОВГОРОД», смешанный хор «VICTORIA» соберутся вместе, чтобы поздравить маэстро с юбилеем. 

 «…Держать у ног стихию

И есть искусство. Браво, дирижер!»

В. Солоухин
