Я музыкой небесных сфер живу…

Душа поёт и музыка - как свет. 

И кажется - вселенная всё слышит. 

Она и искра жизни, и ответ, 

И откровенье, что приходит свыше…

                                   Вадим Стр@нник
  В нынешнем 2009 году заслуженный деятель искусств России, профессор Андрей Михайлович Седов, отмечает свой 80-летний юбилей. 7 октября в Большом зале консерватории состоится праздничный концерт, посвящённый этой замечательной дате. Нужно отметить, что это событие выходит за рамки Нижнего Новгорода: любимые ученики Андрея Михайловича - солисты оперных театров России и зарубежных стран - приедут поздравить своего учителя.
           Накануне этого события мы встретились с виновником торжества. Андрей Михайлович предстал перед нами не только чутким, интеллигентным человеком, но и  очень интересным собеседником. 
            Прежде всего, хочется сердечно поздравить Вас со столь знаменательной датой Вашей жизни. Вы много сил отдали вокальному искусству, как исполнитель и педагог. Откуда такая тяга к музыке? У Вас была музыкальная семья?
Музыку в семье очень любили. Мама обладала красивым меццо-сопрано, пела в университетской самодеятельности. Дед по материнской линии обладал хорошим голосом (баритоном), прошел путь от псаломщика до священника (он имел свой приход в Саратове). Многие приходили в церковь на службу именно для того, чтобы послушать его пение. 
              Мечта – стать певцом – появилась  у Вас в  детстве? 
В детстве я мечтал стать кавалеристом. Я очень любил лошадей: в совхозе, где работал отец, были отличные лошади. А потом мне захотелось быть моряком: я родился в День военно-морского флота, который до войны отмечали 25 июля. Дважды пытался поступить в военно-морские подготовительные училища, но был  не принят по состоянию здоровья. 
        Первые певческие успехи начались во втором классе – за исполнение песни «То не тучи, грозовые облака» мне вручили букет цветов. На олимпиаде областной самодеятельности, которая проходила в 1944 году в разрушенном Сталинграде, меня наградили грамотой и отрезом ткани на костюм. А в Саратове, как победителя, отобрали для участия в детской опере композитора А.Котилко «Сказка о мёртвой царевне и семи богатырях» - мне тогда было 16 лет. 

После окончания школы я поступил одновременно на исторический факультет Ленинградского университета и на вокальное отделение музыкального училища при консерватории. По окончании первого курса училища, мой преподаватель уговорил меня поступать в консерваторию, хотя я считал, что мне ещё рано. Однако, неожиданно для себя, был принят.
          Расскажите о годах учёбы в консерватории – преподавателях, творческих успехах.
На первом же занятии по сольфеджио педагог  сказал, что из консерватории мне придется уйти, так как я очень отставал от однокурсников. По моей просьбе педагог предложил ежедневно проигрывать определённые упражнения, что я упорно и делал. В конце года отставание было ликвидировано.
Удачей стали годы учёбы в классе Евгения Григорьевича Ольховского, известного певца, заслуженного артиста РСФСР. Он был не только замечательным артистом, но и выдающимся вокальным педагогом. 
По камерному классу я учился у выдающейся певицы Зои Петровны Лодий. Ее голос сравнивали со звучанием скрипки Страдивари. Помню ее потрясающий артистизм и обаяние. С ней я прошёл цикл «Прекрасная мельничиха» Шуберта, романсы Гурилева, Варламова, Алябьева, Чайковского, Римского-Корсакова, Рахманинова. 

Годы в консерватории были счастливыми. Здесь я встретил спутницу жизни, уже после 2 курса у нас родилась дочь.
.
В студенческие годы Андрей Михайлович активно поёт в оперной студии Ленинградской консерватории, где он приготовил и исполнил  партии Фигаро, Онегина, Олега Кошевого и ряд других. 

Как сложилась Ваша жизнь после окончания консерватории?

Мне предлагали дебют в Малом оперном театре, но по состоянию здоровья я был вынужден переехать в регион с менее влажным климатом. Учёба продолжалась, но уже заочно. Окончив аспирантуру, я был приглашен преподавателем в Новосибирскую консерваторию. Певческая карьера была довольно короткой, 12 лет я исполнял ведущие партии лирического баритона в театрах Ленинграда, Новосибирска, Улан – Удэ, сочетая театральную деятельность с концертной. С 1966 года начинается моя педагогическая работа. В 1976 году меня пригласили в Горький, с тех пор и по настоящее время моя жизнь неразрывно связана с Нижегородской консерваторией и её замечательным коллективом.
Педагог – это, прежде всего, его ученики. В этом сложном и загадочном деле  - воспитания певца - Вы достигли больших высот! Расскажите о ваших совместных достижениях.
      Мои выпускники работают как в России, так и за рубежом. Например, в Нижнем Новгороде: Наталия Грушко – солистка Нижегородской филармонии, а Дмитрий Суханов – ведущий солист и художественный руководитель театра оперы и балета, исполнитель партий Онегина, Елецкого и многих других. Людмила Рубинская – талантливая певица и успешный педагог, доцент кафедры сольного пения, а страстная Кармен в исполнении Татьяны  Гарькушовой давно полюбилась завсегдатаям нижегородской оперной сцены. 

            Дамир Басыров – солист Государственной оперы в  Праге, Эдуард Цанга девятый год поёт на сцене Мариинского театра, а Дмитрий Карпов с 1999 года – ведущий солист Михайловского театра в Санкт-Петербурге.
             Одним из ярких учеников был Владимир Ванеев. В 1986 году он окончил Нижегородскую консерваторию и сразу же был приглашён в Михайловский театр в Петербурге, тогда он назывался Малый оперный. И в первый же год спел Бориса Годунова. В 1999 году за исполнение «Летучего голландца» Вагнера под управлением Валерия Гергиева он был удостоен звания Лауреата Государственной премии России. В наше время столь высокую награду среди  оперных певцов имеют всего несколько человек, среди них Анна Нетребко, Владимир Хворостовский, Ольга Бородина. Владимир Ванеев в их числе.

 Знаете, что интересно? Он из Сыктывкара и это не единственный представитель республики Коми в моем классе. Дамир Басыров – солист Пражской оперы, выступающий во многих европейских театрах. Очень талантливый  бас Эдуард Цанга, Михаил Журков - заслуженный артист республики Коми – все они родом оттуда.
Отличаются ли нынешние студенты от студентов 60-70-х?
         Отличаются и, порой, существенно. Изменилось отношение к жизни, к учебе, стало каким-то более меркантильным. Внимание у части нынешних студентов сосредоточено на бытовых сторонах жизни, а учёба оказывается на втором плане.

     Вспоминаются студенты, у которых сам чему-то учишься. Людмиле Рубинской я только высказывал свое мнение, дальше шла ее работа. Владимир Ванеев обладал колоссальными артистическими способностями и у него я тоже много взял. У Дмитрия Карпова  было природное легато, очень редкое среди нынешних студентов. 
К тому же, сейчас обучение перенасыщено предметами. Вспоминаю годы своей учёбы – количество  дисциплин не превышало 20. А сейчас их в два раза больше. И если раньше на специальности сидели всем классом, учились на ошибках других, то теперь каждый приходит только на свой урок. 


Что Вы  считаете  главным в воспитании вокалиста?
      Прежде всего, должна внутренняя  интеллигентность. У меня был доклад «Интеллигентность как основание культуры певца» и как пример - Собинов. Качалов, знаменитый артист МХАТа, говорил о нём: « Это был замечательно красивый человек, элегантно одетый, любезный. Он мне напомнил скорее доцента, чем тенора». Особенно ценны такие качества, как душевная тонкость, гибкость, которые помогают создать полноценный образ исполняемого произведения.
          У Вас были кумиры, может быть, Вы кому-то подражали?

 С самых детских лет кумиром был Шаляпин. Сейчас я уверенно знаю, что наряду с гениальным артистическим даром, он был ещё и высокоинтеллектуальным человеком. Ещё был великолепный баритон – Андрей Иванов, обладатель очень красивого голоса. Когда я его услышал в Большом театре, то получил колоссальное удовольствие от его исполнения партии Князя Игоря. 

           Что Вы любите читать, Ваши предпочтения?

  Читать я  начал рано. Моя  мама работала в университете, там была одна из лучших в стране библиотек. Я даже читал книгу Ромена Роллана, которую потом запретили. Конечно же, любимый мной Дюма: одно время я каждый год перечитывал «Граф Монте-Кристо» и «Три мушкетёра». Смотрю сейчас на своего внука, который очень увлечён компьютером, и думаю: « А где же романтизм, идея «Один за всех и все за одного»?». А может быть и не нужно быть романтиком? А тогда как же искусство?
            Ваши дети унаследовали любовь к музыке от родителей?
  Сын – музыкант, пианист. Дочь работает в колледже, ведёт литературу, эстетику, очень музыкальна, с хорошим вкусом. Я ими горжусь.
            Что для вас счастье?

   Не знаю… В разные периоды оно разное. Сейчас – чтобы всё было хорошо в семье, чтобы все были здоровы. Сейчас уже другое ощущение жизни – важно не только моё благополучие. Хочется, чтобы всё было хорошо у детей, внуков, учеников. Я в этом году впервые увидел правнука, ему уже 8 лет! Семья – это что-то большое. Наверное, это и есть счастье.
          Что Вы ждёте от юбилейного вечера? Это будет сюрприз для Вас?

Такой вечер будет проходить уже  в третий  раз. Соберутся близкие люди, ученики, наша замечательная кафедра. Петь я  не буду, хотя голос еще  звучит. Одно дело в классе, где я ко всему привык, другое дело - сцена. Это очень волнительно. Но будут петь мои ученики, кого-то я слышал недавно, других давно. Надеюсь, что их выступления доставят радость не только мне, но и пришедшим на концерт.
         Андрей Михайлович не только прекрасный педагог, но и замечательный человек с высочайшей внутренней культурой. Осанка, интеллигентность, доброжелательность – вот то, что, безусловно, может быть примером не только для его учеников. Это ещё раз подтверждает его значимость для русского вокального искусства и культуры Нижнего Новгорода.

